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Претнлата шал>е се у пда- 
Кеним пнсмима неноередно 
адманистрацији „Гласа Цр- 
ногорца наЦетиље, а може 
се и картом упутнпцом на 
пототу у Котор. Дописи ши- 
љу се уредништву. Руко- 
писи се не враћају.

За огдасе плаћа се од 
реда 5 новчића. За веКе в 
на дуж врцјеме иан>е.

ЦЕТИЊЕ, на Првозваног Андрију.

Глас из Цариграда о нисму Пор- 
твну, којнм одговара на искање селен- 

■;е патријарптије, дониј ле су етраие 
аовине, исто но бечком кор. бироу 
зојл и нас поелужује, мало обилатије 
Во што је нама јављен, те га зато 
овдје преноеимо својим читаоцима у 
свој нунини:

„Нрекјуче је Порта нослала нисмо 
седенској натријартнји, којим одговара на 
за, ње захтјеве јој, који наиме говоре о 
залјештајима (тестаментима), школама и 
нроијсни нотње бугарског духовенства. 
Одлука је Портина саевим помирљива, те 
сј искања патријаршије стварно готово 
лдовољења. 0 главном нитању, ношиву 
бугарског духовонства, вели писмо, да ће 
Цорта ионовити своје приједлоге које је 
већ једном нредложила бугврском ексарху, 
те особито наглашујо, како је Султан 
вазда одржавао и штитио слободу вјеро. 
Најзад позива писмо патријарха, да ее 
поврати на своје мјеето и да онет служи 
службу божју. Динломатски кругови радо 
признају и одобравају помирљивост Пор 
тину. Поред свег очекивања Портина, још 
се цркве ни)есу отвориле.“

По томе видимо, да емо ми нмали 
разлога кад смо прошлога иута рекли, 
да помпрљивост нортнна може само 
тако нмати стварне вриједности, ако 
се тиче бугарских владика. Исто тако 
смо иогодили. да неће бнтп говора о 
бератима, по прије о иромјени ношље. 
оним особитим знацима, те би нх, по 
искању патријаршије, моралп понијетн 
бугарски ноповн и владике.

Ево је нрошло двије недјеље. 
како је синод нримно Портино писмо, 
и још никаква гласа пз Цариграда, да 
ли је одговорпо и како. Нн новине се 
нијесу много обзирале на помирљиви 
обрт у цариградском „културкамф“-у, 
ни он које су уз натријарха, ни опе 
против њега. Да лн за то, што се не 
уздају да ће Порта успјети еа својим 
приједлозима у бугарског ексарха, илп 
шго се боје, да се патријарх нећс за- 
довољити празним обећањем, нли с оба 
та разлога, бог зна. П<» српски 
живаљ у отоманској царсвинп то је 
питање свакојако од превелике важ 
ности. Ми имамо разлога надатн се, 
да Порта неће стати на по нута који 
води к добру ; јер ако се тај нееносни 
затег са нравославном црквом не убла-

жи и не макне брзо и коначно, не 
може ее ништа чинити, да се оствари 
жеља ге ју је прије некп дап псказао 
турски лист „Хакикат“, да бн ваљало 
што црије створити балканску Федера- 
цчју. удружење за међусобну обрану, 
између Турске, Србије, Црне Горе и 
Грчке.

*
* *

Док нам не стигпе руска ношта 
тога дана, не можемо знатн, кчје су 
те угодбе њемачке владе црема Русији, 
којесу привољеле„ НовоетнД да се тако 
пријатно одазову; још мање се може- 
мо домнелити, што је нагнало њемачку 
владу да ее показу је тако усрдна пре- 
ма ,,Међеду“, већ ако није све нанред- 
ннје утврђивање ренублнчке владе у 
Француекој, оеобнто пак нСпрестани 
развнтак чцуске војничке снаге, с 
којом Њемачка, по данашњим брзоја- 
вима, као да је већ напустила свако 
утркивање и надметање.

*
* *

Крал> Умберто отворио је нову 
скупштину евоје краљевнне онаком бе- 
сједом, какву је сав евијет очекивао 
послије побједе Криспијеве нолитнке 
на бнралишту. Но инак има нешто у 
тој бесједн што ће, бар у неталијанском 
политпчком свијегу, многоме доћи нзне- 
нада. То је завршета те бесједе који 
је, већ по кратком изводу нашега беч- 
ког изнјештача, наперен на пану. Каков 
је разлог нмао Криснп свјетовати Кра- 
љу, да истиче своје „еувренство“ пре- 
ма „религији“, против нане, то је у 
толпко теже разумјети, што се Лав XIII 
баш у очи задњих нзбора показао не- 
обнчно помнрљнв послав поруку ције- 
лом италијанском духовенству, да се 
не мпјеша у полнгнчке нзборе.

И 3 Н 0 В И Н А.

Биоградске „Срнске Новине“ од 
18 новембра, бр. 255, доносе, на челу 
свога службенога дијела. ову

АДРЕСУ
којом је народпа скупштина одговори-

ла на бесједу краљевских намјесника:

Господо Краљепски Намјесници,
Народна Скупштина, која се састала 

у нрви редовни сазив своје ирве трогодиш- 
ње периоде под Владом новога Устава, за- 
хвално се одазива добродош.чнци којом сте 
је извољели иоздравигп при отварању ње- 
них сједница у имс Његоног Величанства 
Краља Александра I.

Нога уставна владавина, заснована 
на широкој парламетарној основи, одиста 
јс добилк нову иотврду народнога повјерс- 
ња и стојећи на томе чврстом темељу она 
може неуморно и досљедно даљс корачати 
правцем, лоји одговара ноново изјављеном 
народном расноложењу и нашим иолитичким 
и друштвеним потребама.

Разноврсни корисни закони, који су 
донесени на нрошлом ванредном сазиву 
Народне скуиштине и који су настојавањем 
владе у живот уведени, благодетно су у- 
тицали на утврђењс новога нарламетарног 
реда и на нравилан развој нашег државног 
живота, у колико је тим законима отиочет 
иреображајни рад те су уклоњени многи 
остатци прошлога система државнога у- 
стројства и управе. Тај се добро отиочети 
рад мора сад наставити и довршити.

Народно Преставниш гво, које се по- 
носи слободним и неномућеним изразом 
народне воље, из којсга је поникло, саслу- 
шало је са задовољством потврду Краљев 
ског Намјесништва о законом ујемчепој 
слободи и’бора и о примјерном реду, који 
је владао на биралиштима и који народ 
српски увршћује у ред оних наиредних 
народа, који свјеено појмнју евоја грађан 
ска права и своје уставне дужности.

Народно Преставништво не устеже 
се призн'>ти у овој ирилици, да је в.тада 
имала одиета вели .и и тежак задатак, кад 
јој је ваљало увести у жпват многобројне 
законе, гато их је нрошла ванредна Скуп 
нггина донијела. Она је т.,ј задатак врши 
ла успјешно и нравилно и тоје такође 
много дош инијело, те се добар утицај тих 
нових закона осјетио убрзо у многим 
иравцима нашег унутарњег државног жп- 
вота, и ако се при самој прнмјени у ирак- 
ти.цл ноказало, да закон о општинама и 
закон о изборима народнлх посланика по- 
требују извЈесне поједине измјене, у ин- 
тересу боље јасности и прецизноети, нс 
дирајући при томе у глазии дух и иравац 
тих закона, који одговарају смјеру и ци- 
љу, коме су намијењеии.

Досадашње настојавање владе при 
увођењу у живот нових закона дајс нам 
основане наде, да ћс ускоро стунити у 
живот и закон о уређењу округа и срс 
зова, који уноси нов самоунравни елеме- 
нат у нагау државну организацију, а тако 
исто и да ће се отночети извршење закона,

којим се судска власт од иолиције прено- 
си на судове, гато прије довршити.

Знајући колико је мучан и тежак 
задатак за кратко вријемо иотпуно излије- 
чити болесно и иоремећено Финасијско ста- 
ње, које се кроз читав низ година запуш- 
тало и кварило, Народно Преставништво 
радосно поздравља свако стално напредо- 
вање на томе пољу и влада, докле год бу- 
де неуморно радила у томе правцу, вазда 
ће наћи признања и иотиоре његове у сви- 
ма мјерама, које буде и даље нредузимала 
на путу сталнога консолидовања и онорав- 
љења нагаега Финанцијскога стања.

Са особитим задовољством Народна 
је Скушитина чула од Вас, Господо Кра- 
љевски Намјесници. да је наша војна снага 
добила здраву основу за што боље уса- 
вршавање у своме важном нозиву, да буде 
поуздан ослонац за одбрану отаџбине и 
моћан чинилац у раду на нашем завјетном 
националном задатку. Према таквоме по- 
четку Народно Преставништво може иоуз- 
дано очекивати, да ћо се преуређење на- 
ше војске, још за трајања овога скунштин- 
скога сазива, досљедно даље извести на 
добивеној основи имајући вазда иа уму 
установу Народне Војске, која одговара 
нагаим предањима, друштвеним приликама 
и народном карактеру. Народ јс вазда го- 
тов и вољан приносити све жртво, кад 
оне служе великим интересима отаџбине и 
националне мисли и кад резултатп одгова 
рају тим вол>но принесеним жртвама. Ка- 
ко је Народна Скушптина и до сада ције- 
нила одану службу отаџбини и своме но- 
зиву, тако се и у овој нрилици радо при- 
дружује хвали и признању, које заслужују 
старешине и наставници наше војске.

Господо Краљевски Намјесници,
Одавши признање ономе, што је до 

сада урађено на пољу нагаега унутарњега 
државнога урсђења и исказавши у опгатим 
иотезима свој поглед на те радове и задатке, 
Народно нреставништво у исто вријеме 
изјављује, да ће нагови)егатене законске 
ндечдоге о миниетарекој одговорности, о 
уређењу Главне Контроле, о пословиом 
реду у Државном Савјету, о штампи и о 
зборовима у удружењима проучити с оном 
збиљом и пажњом, која њиховој великој важ- 
ности одговара; удоговору с владом Народно 
ћо Преставништво уложитк сав свој труд, да 
ти огрански завони буду донесени у духу 
Устава, као досљедна допуна његова и 
као живи израз оних слободоумних и са 
времсних начела, која су у њему изречена. 
Народно Преставнлштво осјећа сву тежи- 
ну и озбиљност задатака, који га на томе 
пољу очекују и стога ће се најозбиљнијв 
старати, да заједничким дого ором и оба 
вјештењем пронађе нравилан пут, који ће 
слободу утврдити, чувајући је како од 
преживјслих стега и ограничења, тако и

ЈИСТАК „Г.ИС1 11Р1Н11Т11,11ћ"
ПРОКЈ1ЕТЊАЦИ.

По народној мисли и говору 
пнше Иван Шевић.

Често пута у обичном разговору, 
а вите у оетве чујемо, ђе се спомињу ' 
проклетњаци, анаћемњаци, нрагови, ое- 
мвп, сотоне, непоменици, зли и нечас- 
тнви духови. Да чојак упита, има ли ? 
вилло лх нијесам, чуо чх нијесам, па 
како бнх могао и рећн и причати о 
толе; али додуше прије би утекла 
нама — млађијем и новијем „научења- I 
цима“ — ри.еч, да тога нема. но да . 
има, а имамо — у некодико — и право. ј

Тако тн је то код нас, а код на- , 
рода сасвдм друкчије. Народ прича ' 
истииом — а Бог је истина да 
има гога, па ће чак и нрпмјере навес- 
Г1’, иа још и мјесто, врпјеме ч лице, 
ђе се, кад и с којнм лицем то дого- 
Дил Наша — хришћанска — црквена I 
исторцја прича нам и о томе, да јс 
1ћ.-,ус Хрнстос изагнао ђаволе нз једно! 
човјека и рекао нм, да уљегу у свиње, 
КсЈе !<;жаху ва обали облнжњег језера, 

уљегу и свиње се нотопе; а п при- 
се тога каже се, да је оданђела, који 

био Богу непослушан, постао зди и

иечастиви дух, којега зовемо ђаволом; 
а поп нри крштељу рече: „изжени пз 
него всјакаго лукаваго и нечестиваго 
духа.“ Ми слушамо и вјерујемо, што 
пам каже црквена историја, дакле — 
и то! —

Народ вели, да има; историја 
цркве каже, да има; а што бпсмо и 
ми рекли друго но — да има, јер п 
једна је вјера јача од невјере, а камо 
ли двпје.

Да впднмо како је народ у томе 
„разабран!“ —

Познат је Црпп врх, а јужно од 
њега мало преко Крпвог дола впди се 
Кључев-до, вас около покривен густом 
гором, усред које се скрива висока 
кула Срдава Зукова и по роду и има- 
н.у гласита чојка у цијелом племену. 
С оне стране Кључева дола једна је 
дубодолина, од које се нде проз неке 
рупине, усред којих се пружила дугачка 
нољана, на којој се може чути кокот. 
кад занјева код Срданове куће. Пошто 
прођеш дубодолину, пољану и рупице, 
па још мало даље равницом дођеш у 
Ледену II ћину, у којој је извор бис- 
тре воде, окле носе воду сви сељанн, 
па н од Срдана.

Срдан је сеоцки старешина, кућа 
му на само и подалеко од села, а вма

нет синова: најстаријега Илнју оженио 
нма трн-четирп године — те има у 
њега н једно мушко дијете; трп мла- 
ђа се „оне“ јесени оженили, — а мле- 
зинац — Ненад још не ожењен. на 
сељанн у старешине, а код оне момча- 
ди, много се вечери скупљаху на сјед- 
ницу у Срдана. —

Сједничари ка’ сједничари : о ева- 
чем говор да задију н о вилама, и о 
вјештицама, о тенцима н о ђаволнма 
и о другоме, — а ко би ти могао све 
избројити?! — Некијема помлађијема 
и лакомнсленпјема говор и шила за 
смијех, ма пм не мно.

Илина жена Златана, најстарија 
и највјештија снаха Срданова, јошт 
од мале шаке нагнала се нлашљива, 
па и њој немлла та шала; те — кад 
ћаху почет говорит о каквнјем духо- 
хима и етрашилнма — ћаше се нрима- 
ћи најмлађему ђеверу Ненаду и нри- 
шаптат му на ухо, да прекину говор 
о томе; на што бн се Ненад грохотом 
насмијао, ногледао и рекао:

— Будало женска! а од тога не- 
ма нншта, није од тога нпшта нстпна, 
ннти се од тога треба бојати!

— Ево ће мн већ двадес и двије 
годпне, од ка’ мн је бнло десет годнна, 
вазда сам у нланину на чобанство,

нити што од тога виђех, нити ми се 
што призре, па се и не бојнм, по то 
људи изнашли да се шале, да им прије 
вријеме пролазп! —

То ее_ тако дешавало неколико 
вечери.

Сједничари су некијех поћи сјеђе- 
ли до зоре, те им би нестало воде, 
коју је још Златана као најслободнија 
доноснла.

Од неколико вечери нлашила се 
сама одит ио ноћи на воду, али јој се 
чињело срамота звати коју млађу јетр- 
ву, да иде ш њом, јер би се ругали 
сједничари, како је етрашљива, те за- 
то и нђаше највише сама, али обично 
собом вођаше старог пса Жутова, ко- 
јега ннгда не прокле, ннти га чим уда- 
ри. а Жутов најрадије за њом нђаше, 
иошто му она и храну даваше. Кад- 
год Златана крену на воду мишљаше 
о разговору сједничара и просуђиваше 
сама у себе што бн чињела, да изиде 
иред њом мртац с онијем завојнма и 
иокровом; како би се бранила, да је 
ерете тенац с оном мјешином. да се 
обрете међу ђаволнма.

Једне ноћи већ испред саме зоре 
иде к водн. мпсли о ономе и већ је 
дошла на поглед оне пољане, кад но 
нољани двјеста огњева, и И8међу њих



од изигравања иутем злоупотреба, које јој 
корјен иодгризају.

Поред наведених законеких предлога 
који спадају у Уставом одређени задатак 
овога скупштинског сазива. Народно ће 
Иреставншптво радо прихватити и пажљи- 
во ироучити све остале законске иредлоге, 
којима се нодмирују потребе народне, а у 
реду тих нредлога узда се да ће бити и 
они, који ће влади и властимл земаљ- 
ским дати још јачега законскога ослонца 
и маха у њиховој и досада засвједоченој 
тежаи, да се очува лнчна и имовна без- 
бједност и да што поузданијих законских 
јемстава, да кривац неће избјећи заслуже- 
ну казну. Помињући ово, Народном је Иред- 
ставништву тежња, да се још успјешније 
војује против зла, које није ноникло у 
данашњем стању1 него је из ранијих вре- 
мена наслијеђено, на је у данашњем ста 
њу већ и досада у знатној мјери смањено 
наетојавање.м земаљских власти.

Нарочиту ће пажњу обратити Народ- 
но Представништво на пројект буџета и 
законски иредлог о склапању буџега и ири 
томе ће га ноглавито руководитн тежња, 
да се у договору с владом што више ири 
ближује циљу, који се вазда мора имати 
пред очима, а тај је: да без штете по 
битне државне потребе разумном нттедњом, 
смишљеним расноредом и што подробнијом 
одређенешћу нрихода и расхода буџет 
државни остане на здравој основи, те да 
се што више постизава равнотежа, којој 
се неминовно мора тежити.

У вези с тим Народно Представниш- 
тво радосно поздравља изјаву о важности 
здравога и напреднога економскога стања 
ио цјелокунни државни и народни живот 
и о неодложној нотреби, да се у нрвоме 
реду обрати особена нажна на оне мјере, 
које служе темељитом развијању наше 
иривредне моћи. И одиста је настао 
крајњи тренутак, да се пристуни оства- 
ривању привредног програма Србпје, који 
би све гране земаљске иривреде земљера- 
дњу, заната, д ,маћу и Фабричку индуегрију 
и трговину из основа поправио разумним 
економским законодавсгвом, како би се 
складно и упоредно све могло развијати, 
иоднжући културни живот Србије на исту 
висину са нолитичким.

Признајући огромну важност систе- 
матичком извођењу иривреднога нрограма 
Србије, Народно ће Представпиштво са 
радошћу прихватити све предлоге иладине, 
који би ишли у прилог овоме извођењу.

Господо Краљевски Намјесници,
Са великим задовољством саслушало 

је Народно Представнннггво, да су наши 
одношаји са свима државама повољни и 
пријатељски, јер потпуно оцјењује, к ’?ко 
ти добри односи врнједе у данашњем толико 
развитом међународном саобраћају, а на- 
рочито за државу, која је као наша заузета 
иословима око свог унутрашњег нолитичког 
и економиом нреображаја и Финанцијеког 
консолидоваља. Још веће је задовољство 
Народног Представнииггва, што народна 
нолитика, која одговара нредањима и те- 
жњама пародним, налази иовјерења и ири- 
јатељеке наклоности код великих Јевроп 
ских држава. Благодарећи иа овом благо- 
наклоном раеиоложењу тих држава, Народ- 
по Представништво сматра за своју дужност, 
да и овом свечаном приликом изјави сва 
гдашњу дубоку захвалност народа српског 
узвишеноме Имнератору братскога нам 
рускога народа, којп јс као свагда, тако 
и у најновије вријеме, дао нарочите доказе

свога благовољења ирема Србији и српекоме 
народу; то намје моћнаииоузданазалога, 
да ће се стално одржати везе искренога 
нријатељства између рускога и српскога 
народа.

Народно Пресгавништво жали, што, 
уз ове изразе задовољства, мора на иоме- 
нути и тежак утисак, што су га учинили 
ан народ српски извјесни догађаји и појаве, 
које се тичу међународних интереса и 
достојанства наше државе. Међу те дога- 
ђаје снада, нрије свега, мучко убиство 
нашега вице консула у Приштини, које је 
дубоко повриједило осјећаје народа срп- 
пскпга, који је вазда готов био на све 
жртве, кад ваља да се очува народна 
част и достојанство државе. Под тегаким 
упечатком тога догађаја, а полажући такођо 
велику вриједноет на нгго боље одношаје 
са отоманском царевином, Народно Престав- 
ништво очекује, да се што нрије обистини 
уздањс. да ће се то иитање ускоро расира- 
вити путем споразума са Виеоком Портом 
и то на начнн, који одговара достојанству 
једне н друге стране и задовољава поври- 
јеђено осјећање народа срвског.

Друга неиријатна нојава, на пољу 
наших међународних одношаја. састојала 
се у отежању једнога дјела нашега земаљ- 
ског извоза уелијед изузетиих мјера, које 
еу за неко вријеме унотребљене иа нашој 
граници. Народно се Предетавништво 
радује, што је влада уснјела да, узајамним 
обавјештењем и споразумом еа суеједном 
аустро-угарском монархијом уклони номе 
нуте сметње и новрати уговорно стање. 
Потпуно цијенећи потребу добрих и 
нријатељеких одношаја еа великом сусје- 
дном државом Народно се Нредставништво 
узда, да ће ее лојалном међусобном 
предусретљивошћу у нанредак избјећи 
такве појаве, но свакојако налази, да влада, 
удоговору са Народном Скунпггином, ваља 
тако исто да иристуни оетварењу евих 
мјера, које су нотребне, да нас могућни 
слични догађаји не би изненадили и не- 
снремне затекли.

Народно се Представништво радује, 
1ито је и наша држава могла у неколико 
да нрипомогне важном културном предузећу, 
које је но одредбама Берлинског уговора 
отпочето да се извршује на доњем Д.унаву 
у регулационим радовима на Ђердапу од 
стране аустро угарске монархије.

Коректно држање наше владе у 
одношају еа балканским државама заслужује 
признање, нарочито кад је оно задахнуто 
тежњом да те државе, схвативши нравилно 
своје узајамне интересе, његују, слогу и 
мир међу собом, како бп могле заједнички 
одржавати самосталан живот н развитак 
балканских нарџда. Жсљети је, .да такав 
иравац нађе признања и одзива код свих 
балканских народа. Задатак |е непосредно 
заинтересованих п иознанпх Фактора на 
Балкану, да за времена отклан.ају трвења 
у 'хришћанским покрајинама балканскпм, 
одјкојих у посљедње вријеме нарочито трпи 
ударе — срнека народност, како би се 
очувао мир на овоме полуострву и пот 
иомагао такав развој нрилика, који води 
правичном задовољењу међусобних инте- 
реса, свих балкапских народа.

Приступајући својим тешким и много- 
стручним нословима, Народно Нредставни- 
штво јога једном свечано изјављује, да ће, 
високо цијенећи сву важност освједоченог 
узајамног повјерсња између Круне н Народа, 
у својим иословима нмати пред очима 
само срећу и напредак отаџбнпе, углед и

славу Престола и лијепу будућност Срп- 
ства. У то име клнчемо:

Живио Краљ Александар I!
Живјело Краљевско Намјесништво! 
Живио Народ Срнски!
У Биограду, 16. новембра 1890 год. 

Предсједник Народне Скупштине,
Ник П. Пашић 

Потпредсједник,
П. Ј. Вуковић 

Секретари:
Л у к !1 Лазаревић 
Р а н к о П е т р о в и ћ 
Д р. С т а н о ј л о В у к ч о в и ћ 
Љ у б. Јокеимовић 
В и т о м и р М л а д е н о в и ћ 
Л> у б. 11. Ћ и р и ћ

Д 0 п и с и.

Доброглед, 17 новембра. Не дај, Боже, 
што се трнјет може !

Неко вели не бих могао трнјет ово, 
а неко оно, а кад га што снађе, ноталау- 
ши се, на трпи.

Ада тако тпје и код нас: од Петро 
ва до Томича дне не би кани воде, но се 
занечагила небеса, те ни бјеше дошло, да 
капама воду дијелимо; — „овако се не 
може!“ — 0 Томину дне отворише се не 
беса, те пуче она симбилија и траја цио 
мјесец, до неколико дана испред Аранђе- 
лова-дне, — „овако се но може !“ —

Указаше се небееа. Народ не тжо- 
пао кртолу ни утрапио зеље, па се свак 
моли Богу, еда би етало мало вријеме, 
док би се средило то мало фрута, а неки 
нашевци паградили воденицу, па се моле 
Богу, да бп опет киша. Ази давно се ре 
кло: „свако воду на свој млнн наврће.“ 
Па као да му се домолише: трећн даи по 
Аранђелову-дне лнну опет ка из вреће и 
данас ево би могао млин мљети и у гла- 
вицу.

Али опет немојте, да ви је за чудо 
П1то и у Нуце ово први пут — што ми 
знамо — поче млин мљети, прича се да је 
и у вријеме Немањића било воденица у 
Цуце. Али „вјере ми овога пролива воде- 
нога није било одкад ја могу заназит ! — 
А ево су се и ојађела звјерад иомамила, 
на тун оновечери дошло их цијело јато, те 
развалили појату једноме Кобиљевцу у 
Чумовицу и десет-нетнаест оваца му по- 
клали ! —

Ма онет смо мп Нуце ове године — 
Богу Фала — добро: жита и кртоле ио 
њешто ни се родило, зеље је додуше до- 
ста слабо, али Бог је тако да, а пгго ћемо 
ми ? — А и коће надават овоме бијеломе 
свијету : множимо се — ја мним — боље 
но иједно племе црногорско ; ево евака ру 
па цуцка пуна чељади ; ево сваки Цуца по 
петшеет, ио седам осам синова, а ако има 
мање од пет, велн ископа’ сам се!“ — 
Промисли, има иовише од двјеста Вељо 
цуцкијех кућа к ево осам год та — што 
ја знам — било је десет — дванаест же- 
на, које су се облизњиле, а једна у Про- 
сени-до — рекоше — троје је родила, би 
ће сс иридало свега у ове осам година 
више од хиљада ђеце, а — на моју душу
— стотина........двјеста их није пестало. —
Па ко ће томе свијету џенаи дати ? ! Дати 
имамо поља и равница, да се ширимо и 
орсмо, но по једну руиицу, би јо сита ко 
кошка нрелећела, па оћемо, да ни ту ро-

ди и руметин и шеница и раж и кртода и 
зеље и грах и све, што нн треба! Чудне 
работе! Још не можемо привалити, но чим 
нриФатимо седамнаесту годнну: „Жени ме, 
тата, али ћу се, богами сам оженити !!“ 
Такве смо ми нарави мимо другијех љу 
ди! — на у петнаест дана — највише 
три неђеље — иснроси и доведи!“

— Ма идеш ли на коју од тијех сва- 
даба ? —

— Идем, како не! ? Ето у прошлу 
Неђсљу био сам у Јабуке Граховске у Ђо- 
на Драгова, Жењаше му се брат Митар. 
Ђоно се самно.м добро познаје, те ме у 
двапут зва на свадбу. Испросили ђевојку 
у Бањане ла отишли свати у Пстак у ју. 
тро и били у нријатеља новог на конак, а 
у еуботу исиред ноћи дошли мало нрије 
мене ! —

— Бага ми је мило, кад си био и у 
„граховске горе“, е ћега ми што нричат 
отуда са свадбе ! —

— То би била цијела историја, да 
све нричам, ма оћу барем негато. Сједосмо 
за вечеру и би ни, гато се вели : „ка на 
свадбу? Па ту иђагае здравица иза здра 
вице, а свака се завргаеваше овим рије 
чима:

„Здрав си ми, брате, здрав! — ето 
ти у руци па натуци !“ — Дигосмо се с 
вечере, те ми мало у оро цриогорско, на 
мало зсцкога кола окренусмо, а најпошље 
отидогае „пјеват уз тепсију“. Бјехуту: 
Саве, Борика, Ћане, Божана н Стане — 
Ђевојке, па бирају од њих да „нјевају уз 
тепсију“. Поставише трпезу, донијеше и 
иснравигае на њу тепсију, на је поче Ђа- 
не око прста окретати, но не би јој ала- 
вија работа, те Борика намаче пр- 
стен на руку, да боље тенсија звечи, 
и.живо је поче окретат око прста, а сле 
жс се к зсмљи Алекса, да пјева. Глас му 
бјеше доста јасан, но му не дагае но Саву 
и Стану зазваше, те оне одговараху једна 
другој редом. Обије лијено пјеваху, али 
гато Саве зациликта чистим, јасним и тан- 
ким гласом: „Вита јело, лада дебелога!® 
то бјеше днвота слушати. Саве понесе 
првјенство у томе. Остависмо коло и ије- 
вагае, а отидосмо на лијегање. „Свако 
ита и за свога пита, а за Јанка нико ни 
одкуд си?“ Сјутра дан у Недјољу сједосмо 
на ручак, а ђевојке почеше;

„Жарко сунце са истока сјаше,
Па проз нрозор у софру гријаше.
Ко најљепше за софру сјеђаше 
II најљешие вино иснијаше.
Стари свате најљенгае сјеђаше 
II најљенше внно иснијаше.

Свакога свата редом принјеваше, а 
они их нонцима дариваху, као гато је оби- 
чај. По томе ночеше другу:

Вино нијте гости наши
Није вода то!

Иего вино лозовина,
Које прелеће !

Нреметнуће старог свата —
Све је мене страх!

И у ову сваког свата припјеваше; а 
свакоме свату чињаше се да чисто расте.

Кад већ оћасмо, да се дижемо, за- 
ијсваше:

Дивно ли је пољем погледат,
Ђе сватови младу воде,
Млада им се чест’ окреће;
То еватови не виђаху,
Но подоцкан ђевер виђе,
Па он снаху занитује:

.<) снашице, о ружице!
Што се често тп окрећеш,
На конаку ђе ноћисмо?-"
„„Мој ђевере, калопере !
Он.е мсне прстен оета!“
„0 снашице, о ружпце!
Дома ће мо прстен наћи!«
»Мој ђевере, калонере,

коло: ту момци ка нланине. ту невјес- 
те ка виле, ту коњи седленици, ту Фрис- 
ка, јека и евакојака ијеванија, ту, 
братанковпћу мој драги, ка у еами 
рај; „тун на тун п ниђе више!“ —

Невјеста се н не сјећа, но мнелн 
некакви нутници, па иде напријед, а 
за њом Жугов. Кад бн код огњева и 
кола, назва им: „добро вече!“ —- Нпш- 
та за то: нпти јој ко одговара, нн ее 
брка коло и нјевање, а Жутова егаде 
квика н крнвњава, на јој ее увија и 
нлете око нога, а она ее тек тада 
сјети, нгго је, те ее одма ноче јежитп, 
а коса на глави јој дебљати п усправ- 
љати се, алп се она јуначаше п сло- 
бођаше саму себе, те заврну и за пае 
зађеде лијево лете од корета, окрену 
ее, прокле нх н иљуну преко лијевог 
рамена, па жнво кракаше напријед, не 
окрећући се. а Богу еемолећи: „Гое- 
ноде, Боже ! сачувај ми ум н иамет, 
јадној грешници!“ —

Бјеше комаднћ одмакла, а озада 
се зачуше хиљаде глаеова ка један: 
„Ајде! номога ти је Бог и твоја на- 
фака, е нпкад нс ударп Жутова ногом 
или ожегол, ннтн га нама предаде, не 
нреврну пнгда пред чељадма на трпе- 
зу љеб наонако. нпти си не игда сно- 
менула, а ћаше запазнт ноћашњуноћ/ 
— Она оклепила ушн п жпво на при-

јед кракаше, једнако се кретећп л мо- 
лећп. У томе етраху дође у ледену пе- 
ћину, напунп барело и крсну кући. 
Но како сад да прође преко ледине?! — 
ту више не бјеше кола и нјевања, мо- 
мака, невјеста и коња, но ту бјеху 
мајке у црно завпјене, илачућн, надни- 
јеле ее над мртвијем синовима; ту 
бјешс еамо: јаук, лелек, кукњаваи плач

Чел.аде, кад чује п внди п позна- 
те људе и плач н кукање, обузме га 
иека јежња п етрах, а камо лп неће 
њу сад, ђе зна, што је то, впдп све 
саме мрце и кукавчце, чује илач и ја- 
окање.

Бога ми — и ерчапи човјек и 
најбољи и најслободпији јунак под 
оружјем бн се пепгго промијенио и 
тешко лу било уљећи и проћи тудије, 
а камо лн једној женској глави и без 
•гога плашљивој.

Подуже је иред пећчну етојала и 
иремшпл.ала, те најпошље крену, иа : 
„што Бог да!“ —

Нећу вн рећи, да ннје чомпшља- 
ла, да ће и манита дома доћн, али 
онет крену.

Кад еу наљеглч чреко ледине, иас 
као н прчје нлетнјаше ее и увијаше 
око Златаншшје нога, јаукаше и за- 
вијаше, алн Златана као и прије иђа-

ше живо и озбиљно, ччњаше таман 
као ч прије и изгледаше, да нема за 
то нн абера.

1»ад бјеху накрај ледине прнмаче 
јој се једна етара злосретнпца побли- 
же, а Златана је закуми: „Одби се од 
мене, зла срећо, заклињем те жнвијем 
Богом!!!“ — алп се етарпца једнако 
иримицаше, те ее Златана еагну, до- 
фатп двије палнчице, прекрсти нх, те 
нрекрштене окрену етарпцн и мрцнма, 
иа свега тога пестаде. Златана нохнта 
н дође кућч зачухана, а вртећч очима 
као луда. Сви се зачудшпе, што јој 
је, а она се раеирти, еједе, нредахну 
и почину: бјеху се свн око ње скупи-
ли, а она поче: — чудо........... чудо,
људи1.......... ђавоље коло ва Салкове
нољане............ добро је кад дођох у
чистој свијестп........... лијено је е не
скачете за мном проз те главице, да 
ме Фатате! —

— II.I што је било, јадна не била?! 
— запита је свскар Срда . — ђаволи, 
тата, а да што друго!? —новратп му 
Златана. —

— 0 ћукоглавнце женска — за- 
граја Ненад — то те неко плашио, а 
тн мишлила на онн наш разговор и 
шалу оновечерашњу, на ти ее утвори- 
ло сто чуда; а ја сам ти каза, да од

тога пема ншнга и да се не треба 
плашит и мислит о томе, јер човјеку, 
кад о нечсм мисли, мора му се опо и 
утворнт! —

— Ма мој брајо, тебе се све чи- 
нп шала и привиђење, но отиди на ио- 
љане, иа ћеш виђети, јели шала и при- 
впђање! — Те они збиља сви да виде.

Кад дођошс на нољане: чега ни;е 
— није. Бога ми пм свијема жао, ђе 
их иревари „она женетина“, ма пе 
збори ни један иротив Златане ништа 
ружно но сваки вели: — Није чуда! 
женска глава била сама, а ноћ, иа ј°ј 
се приввђело, а може бит, да је ко 
страшио, — она није крива! — Само 
Ненад по својој ружној навнци бјеше 
заграјао и забрбљао, те прекори Илиј) 
каква му је „женетина,“ те омлати с 
онолицоном, а пи да внкне на Н»у'"7 
те Илија једиијем коцем ка ће Змата- 
ну новрх главе. Оно се људи згомила- 
ше и уФатшие Илпју, те је не уДаРи- 
а отац Срдан нзвика се нут Илије — 
Бестурино једна! зашто се на љу за' 
гоннш п слушаш што збори снетени 
Неиад ? — а не знаш — да ти — и 
га? ннје ти позпато његово иртљање. ; 
Смнрише се и вратише кући. Већ 
ночела зора, те се разиђоше кућама'

Бог истина — нпко не вјерови:; ■ ■ 
да је била истина, што Златана к



Дома има свекрвица 
Свекрвица ватра жжва!«
*О снашице. о зужице!
А ти буди вода дадна,
Те поћеши ватру живу!“
»Мој ђевере, кадопере!
»Ја ћу бити вихор вјетар 
Те распалвт ватру живу!«

Вора ми, доетина се томе насмијасмо 
а иошље кренусмо дома, а ђевери с 
невјвстом свакога да испрате.

Л евупи ди невјеета што у воду? _
- Не ништа у воду: они су изба- 

ЧИ.1И нољевачину, но ко је што кадар. 
даде кад га испрати невјеста с ђеверима- 
иа мене се чини — то је љепше, јер’ 
достина „емају нара да даду, клд се умију 
па од стида тону у земљу, а онако, ако 
што има и да, ако не, ништа! —

Ада још ми што причат од тијех
банада ? —

Вала бих „ма што, но би нредуго 
било; мало нрије ми казаше, да је још 
оне прве кише излазила вода до грла 
Демирово „екине у Грахово (а што је 
она пећина, у којој се затвара Војвода 
Јаков Даковиђ), па киша нрестала, те се 
вода повратила, па онет данас надушила 
113 и>е зелена вода, иотонила сву бару 
1 раховску, 63 куће уоатила п чељад 
исћерала, а да није преврела Дврсну, 
уФатила би и варош Грахово, ето — 
кажу неможе се Грахову нристунити, а 
нема човјека, који зна, да се то игда нрије 
догађало!

По Мекоме долу вода нонијела сијено 
иа еебе и нотопила еве стогове. У Ник 
шиће и Рудине све сијено погњило, а 
било се за 'гајду добро роди.н, ове го- 
дине.

Па кад је слабо, нека је и горе: 
људи испроцавали, што жнвога имали; 
испродавали, за дацију вађевину и друге 
а оставили по двадест — тридест брава, 
да их изазиме, па его би могли и без 
јеих осгатн. е им немају нгго давати, а и 
сад изгибоше на ово вријеме: изист ни 
куђ, а слабо им се има што дат, па слабо 
без лијека.

А друго — Во’ зна — мало ти имам I 
што нричати. но оирости, другом ћу I 
више. — |

Ј.

Вир-Пазар, 21. новембра.
Г о с „ о д и н е У р е д н и ч е;

Позивајући се на мој доиис, од 7 
ов. мј. у 46-ом бр. Вашег цијењеног 
листа „Гл Црн“. 0 важности нута између 
Зле Горе и Вира, да се та важност још 
боље види, иослужити ће овај догађај, који 
сам својијем очима видио. Три младића, 
возећи се у једном чуну, дођу иа неком 
дијелу блата ђе их срете велик југ са 
кишом. Са великим, трудом превезу, се, 
нри једном крају, ђе цио дан ишчекиваше, 
прекид југа, но на против, југ је, бивао 
све јачи и јачи. Видећн младићи да им је 
узалуд ишчекивање, буду принуђени, исте- 
гнути свој чун на сухо. По ноћп се упуто 
гором, да дођу на Вир. У све вријеме 
њихова нутовања киша их је шибала. Да, 
кад су дошли ири Злој Гори, оејећали су 
велику Зиму, те мокрп и озебли; почну 
кликовати и револвере иалити, дако би 
их ко приђе превезао. Ио велика јакота 
југа, и бучних валова није дала дочути, 
ни једпо, ни друго. Младићи, видећи да им 
је бадава очекивање. стану по врху кор 
нижа, реченог нута газити. Идући тако 
један од речене три но видоћи добро 
корнижа, сумине и падне у воду, ђе се

морате и удавити, дага други није исти 
гренутак за руку ухватио _ .

Пошто се мало нриближе поново 
ночну дозивати. Тада нх д.-чују и оДМа 
нођу некн возари те их прихвате.

Овамшјех тешкијех случајева често 
се дешавало при реченој гори. Цц томе 
можете виђети, од какве би важности био 
речени нуг, да се ранпје евршио —.

Могуће да сте разумјели, да се 
прошлог четвртка т ј; на 15. ов. мј. 
утонио један Цеклињанин из Дујеве. Но 
пошто није нико видио; Ђе се утоиијо, го 
су неколике чете Цеклинске дошле са 
епранама да бише реченог нашли н изва- 
дилн. 5 тоиљеник, казују, да је био млад 
момак и знао је добро пливат : Но како 
је била на њега сукњена кабанаца и оружје 
тому се и плов скротио — . Вишина дока- 
3У)У • дзсе из истог, чуна, из којег со, тај 
момак утопио, до сада 5. или 6. људи 
УТоПИЛО.

Г. Кап: Милан Поновић. на 18. ов: 
мј : Сакунио је Цијело Овдашње Грађан- 
ство ипрочитао „аредбу књ. министарства 
унутрашњих дјела о избору кметова. Г. 
Канетан рече, да он, као оргаа, Владин, 
не може ни за једног гласити већ дн сваки 
но наособ каже: своје мишљење.

Овдашњи Грађани без нкаквог ноје- 
диног гласања, договорно су преставили 
Кап: Милану да њихова жеља ослонити 
новјерење иа Г. Ива Иличковића. Јована 
ЈБумовића иређашњег Управитеља ове 
вароши. Г. Сима Н. Поновића и Рама 
Осова Идризовића.

Г. Јован ЈБумовић захвалио је евије 
ма на избору н нове изреке који му не 
донуштају да се нрими. По томе је Пресјед- 
ник овдаш. Општине Иво II. Иличковић а 
номоћннк Симо Поиовић и Рамо Осов 
Идризонић овдаш. трговци. Нск им је 
еретње —.

Сва јо нрилика да ће наши ново 
избрани Кметови заузети се. чнм нађу 
канцеларију н писара да Прегледају 
Осмогодишње општинске расходе. — .

Сиромашне Фамилије из Куча непре- 
стано иду за Вар, да презиме своју луду 
и нејаку дјецу, јор јо у овом времену у 
Вар берба маслина.

Ћоле Чакић.

Тегга сЛ ћауого, 23 новембра. 
Многоио итовани Г. У р ед ни ч е !

У нади да ће добро доћи вашим чи 
таоцима (бар онима те немају ирилике 
читати овдашњу ђорналистику) извадих из 
потоњих талијанских листова ове новости 
те вам их шаљем.

У „Н. Кев1о Је1 СагКпо“ (Сриједа 12 
! нове.ибра 1890) политичком листу Волоњеш-

ком, нрочитах ову цртицу из једпог пу 
тониса.

„Сви потоњи телеграФи се удружују 
за оним главним те би спремљен на беч- 
ком двору са извјештцем о утопљзњу 
брода „Света Маргерича^ близу капе Хорн 
у јужпој Америцг. Овога нароброда бпо 
је каиетан и госиодар — као што је но- 

; знато — некадашњи надвојвода сад просто 
I госи. Јован Орт, најмлађи син ношљедњег 

велнког војводе Тосканеког Леопслда П-ог. 
Он ее родио у Фиоренци 25 новебра 1852“.

„Негђе нрвих дана мјеезца јуна 
нрошле године, имах нрилику познати но 
менуту личност на једном између Јојдо- 
вих, пароброда путујући уздуж обала 
јужне Далмације, и толпко ми се учиње 
умиљато његово понашање, да не иотрајах 
много, а да му не обратим ријеч за за

држати се с њпм мало у разговору, осо- 
бито одвише што он говораше талијански 
са најљеншом тосканском пронунциом. Он 
иутоваше под туђим именом са једним 
секретаром, момкчм младим, као што и он 
сам, бијаше те му се миљаше стајати са 
својим вршњаци.ча.“

„Кад дознаде, да сам Талијанац, 
не мога се уздржати, а да ми за читави 
комат не говори: о нашој отацбини, о 
узвншеној природи италијанској, а особиго 
о Фиренци, коју он новрх свију других 
градове љубљашс и иохођаше. „Ја ее та- 
кођер роднх, — рече, у крилу тог бисера 
Италије, ја је љубих, па и још осјећам 
да је љубим; чнм свршим овај иут хоћу 
да је види.ч; много мјегеца има од како 
се не могах сладити неизмјерним благом 
моје отаџбине“

За тим, поеље ручка, заљегли бијаемо 
у Боке Комореке, један залпв далматидски, - 
који се по панорами можо угледати са Ј 
најљешпим Средиземног мора. На неколико ( 
миља од нае виђаху се црногорски брегови, , 
а остраг, у аустријској земљи, уздизаху ! 
снажне бокешке Фортице. Зађедосмо ее о ' 
иолитици, а баш ми је и лијена прилика , 
туна изашла, знајући да бих се можда 
мучно могао приближнти другоме, који би 
као он нознавао стање данашње нолитике“.

„Као сви они, душом и срцем, аустри- 
јанци, прнзнаваше велику корист те Азбур- , 
говићнма нуде Јужни Словени, изузевши I 
само црногорце, те заплијећу бечка дјела, ' 
те које треба скренути с иута, па тек 1 
онда да елободно марширају на југ. — То 
су рисоФини и етрашни смутљивци“

„Русија је наш највећи ненријатељ, 
њена аисолутна влада не може се више 
иодноснтп у ове наше дане, и ја заиста 
бих рад ући ирви својскчм у Руеију, за 
обрвати силну владавину Царева“.

Метнувши с банде московску снагу, 
иоировах, да га иавјестим да мржња коју 
он исказа да осјећа иротив црногораца 1 
нема разлога, и да они горштаци, због 
тога само што су русоФини, нијесу заслу- ! 
жили да се на урав затру као што он 
осјећаше. Они немају друге номоћи до из > 
Петрограда“.

„Ах, то не вјерујем, одговорим, ми * * 
смо им такођер номагали иа им и дан ' 
данашњи иомажемо; а њихова мржња ' 
једнако траје ма не добијају ништа стшем, . 
њпхова браћа Ерцеговци већ су се иочели 
туђити од Црногораца, а о томе ми најбоље 
знамо“.

На те ријечи, колико ми се учиње, 
нрелетје му иреко лица неко задовољство.
„ Ерцеговци, наставим, пеће нинад мрзит 
Црногорце.“

Говориемо о и р е д е н т и и м з емља- 
ма италијанским.“

„Ирендентизам нема разлога рече 1ни, 
н ја, који одвећ љубим народ италијански, 
искрено бих савјетовао да се мане тијех 
мисли. Ми смо сад иријатељи, а она 
вземепа многобројних мучења свршена су. ј 
Ми дајемо један другом руку, а за они . 
заклети залог датићсмо с добре вол>е 
Италији Трентино, јер је онај крај колико 
због својег положаја толико због језика ; 
који говоре италијанеки. Трентинци су ј 
натриоте. Никад Аустрија Италији Тријеш- ; 
ћа, нити ће она, ни на еили. од нас . 
одузети Истрију и Далмацзју. К )је море ; 
онда би остало за нас? Куд би се ђеле | 
оне грдне жртне што нодиесое.мо у ова 
два краја ? Истрија и Далмација оловенске, 
и а особит<> још кад одузмеме неке вароши 
и повећа села(?) у која и ми исти 
признајемо да надмашују нталијанци. Без

еумње, кад ми будемо уетановили једну 
државу од земаља словснеких, освојивши 
земље иснод Дупава, Тријешће ће постати 
њемачким ириетаном. Узалуд бјеше вас 
мој напор, да обратно извијестим убјеђе- 
ноет његових мисли.

„Рана рече ми, те тишти Италију, 
папа је. Ма паиа сам по себн био би 
можда највећи пријатељ Италије, но попови 
и Јевреји су они те га нагоне да тако 
чнни из жеље за својом коришћу. Ви у 
Италији рагујете против понова и против 
клерикализма те хоће да ве обрва. Видје- 
ћете кад их издаду снаге, како ће вам 
нсти папа, па макар Лав XIII, бити 
пријатељ, како ће ударити с вама руку и 
помоћи ви. Он треба да зна да његово 
царство није на земљи.“

То су мисли те ми их откри млади, 
(сад му је 38 год.) аустријанац, син једног 
у Италији добровиђеног књаза, „а чак и 
за вријеме револуције. У Јована Орта 
ја назирех прогресисту иред свијсма 
књажевима те куће, из његових рпјечи 
зрачашо увијек гњев прогиву ропства и 
нечовјечносги, што посвједочи начин ње- 
гова мишљења о ослобођењу свију народа.

„Ове мисли, онако како сам их чуо, 
преносим у СагПпо, будући почисто увје 
рен, да нијесу друго него одјек онога те 
се у Бечу мисли о данашњој политици. —

Црногорац“
Данас и сјутра је бирачки бој без 

крви ; виши дио посланика бити ће владини 
(т. з. Спзрхш); добар дио битиће нротив 
њака, а има их несигурнијох; али кад бих 
знао да би вам мило билоштоотоме иодроб- 
није знати с драго воље бих Вам био на 
услугу чим се камаре отворе *) А за сад с’ 
иоштовањем јесам Ваш.

*) Молимо вас, биће наи вавда мило. — 
Ур Гл. Црнг

Исподвјетрњачанин.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 30 новебра.

(Из Двора.) Његово Виеочанство 
наш Господар и књаз Никола отпуто- 
ва је у Француску. Цијељ Његовогје 
иута да испрати Њезино Имиератор- 
ско Впсочанство Стану Николајевну, 
Војвоткињу Лајхтембершку, Књагињу 
Романовску, до Нпце. Његово Внсо- 
чанство поћиће из Нице у Кан да по- 
сјети своју шћер, Њезипо Импсратор- 
ско Височанство Вслику Књагпњу 
Милнцу Николајсвну, чије стање здрав- 
ља, у последње доба, бнло је поколе- 
бано.

Његова Свјетлост, Књзз Нашље- 
дннк Данило, кренуо је у очи иоласка 
Њпхових Височаиетава у Зету, оклен 
се вратио у ериједу.

(Долазак.) Секретар посланства 
Ренублике Француске нрн двору Ње- 
гова Височанства, Г. конте Серсеј, 
стигао је у уторник вече на Цстнње, 
гдје мнсли остати нечолико недјеља.

(Свечана весједа.) Свраћамо паж- 
њу својијем читаов,има на ирограм 
Свечпне Бееједе, коју нриређује иаша

ваше, те говораху пошље, да је „су- 
лудна.“

И нослије те вечери скупљали су 
се много иута на сједницу у Срдана 
као и до гада.

Једне вечери зађеду се непгго о 
опкладу, те ће Кекер Чуипн, најбољи 
сељанин јунаштвом, Стеву Ђурову чов- 
јеку вјешту коплимеитима, салутирању 
и госноцком разговору, а ноћпом стра-

* шљивцу, рсћи: — Ако сам отидеш 
ноћас и трннут цукнеш у звоно, да- 
ривам ти ову ледсницу — држ! — А 
Стево ће њему: елате вп, а ево ви 
ова моја леденица — на! -- Кекер 
уграби леденицу на отоле нреко врата. 
Залуд га сједничари устављаху н го- 
вораху му, да чојак не смије у оиклад 
и зарок по ноћи никуд одитн — он оде

Пут к нрквн је истп којн и Ле- 
деној нећини, ма до Салкове пољане. 
на ее онда окрене по лијевој странп н 
ношто се ирође добар квараз од Сал- 
кове пољане. наљезе се извишс 1Тро 
нале руне, а отолс но сата. ид\ћи све 
страном, дође се код нркве. Кекер се 
већ нрнмакао иред нрквом, кад га иеш 
то ирптиштс и згучи, ка да чојак ио 
свијета навали на њега. Да сс испра- 
вн — не може: да иде — не може на- 
ко побаучке; те он нобаучке све до 
врата од цркве, с муком мало се понз-

диже на кољена, доФати коноп и три- 
пут иукну, а за бољу вјерованцију *), 
да је долазио, оетави уз врата цркве 
ириелоњену своју симсију са шареним 
чибуком, коју сваки сељанин добро ио- 
знаваше.

Исто се побаучке враћаше натраг, 
а кад дође, ђе га је оно притисло, 
олакша му и нестане оне тежине. а око 
њега помчље све нешто црнв колико 
тиква, као нањевн, као жмигурице, 
као црне свип.е с дугачким репом, као 
јазавци и друго немам ријечи, да тн 
иреставим. Он кракаше крок натраг а 
два напрнјед и нешто у себе говораше, 
алн га ие помагаше: заскакало око ње- 
га, извпше њега. преко њега, уз њега; 
нлете му се око нога, удара га у бед- 
ре; он се најпрнје и јуначио, алн га 
послије обузе јежња и страх, те изва- 
ди иза паса шпагарвцу. те у једном 
прасету елично једном тоооф! — оно 
се преврну, па онет уз њега; а он 
онет V њега: тоооф ! — а оно оиет уз 
њега. Кекеру иаде на ум, што му је 
причала стара баба Гошна, да чојак 
не смије иуцат па аиатемњаке внше 
но дванут, да га свега не раскубу. 
те зађеде шпагарацу за пас, закучи

♦) 5јс' Остзвисмо ту ријеч, и ако такова 
невгодна облика шпесио чујалп у мароду.

Ур. Г, Цр.

лијево лето од гуњине за пас, окрену 
се и нљуну преко лијевог рамена, па 
се натеже и . . . . , те га мало одуста- 
внше, али га једнако држаше јежња, 
дрхат и страх, те, кад наљезе нзвнше 
Пропале руне, обретоше се нред њим 
људи „разваљенијех мозгова“, разврну- 
тијех вплииа, кљукатог носа, Фрљкјех 
и избуљенијех очи, те га обузе још 
внгап страх, извади нож иза паса, ноче 
њнм махати, у панријед скакати и
викати : Ај ! вуче!.... ај! друже!.....
Ај! вуче!.... ај! друже!.... Милисав и
Шого два враголијаста 
изашла впше Салкове 
мало ноплаше: но чим

момчета бјеху 
нољане, да га 
чуше внку и

поклич, потрчаше нанријед, сретоше 
Кекера, к<>ји једнако скакаше и вика- 
ше, догод га рукама уФатише.

Пнтају га: — Што ти је? — А 
ништа — одговори им и даље као да 
му нх Бог скамени, но покуњио главу, 
објесио руке, иа стаде. Те они ш њнм 
иут Срданове куће — „ташулаше“ и 
оп мећу њима доста брзо.

Таман бјеху дошлн више Срадио- 
ве куђе, а он — из недајбога — тре- 
ну присојем н — утече.

Трљнше — Бога ми — и они за 
њнм, а ноклнкоше, — али ко да стигне 
онога мађупца! —

Скочише сви из Срдана, а и се- 
љани чуше, па и они скочише и зана- 
де свакн својим септом. Цијелу дугу 
поћ обијаше. зваше и митише Кекера, 
да дође, — али ко маница домами! — 
а ко зна: „ђе су га и нонијели ?“ —

Уморни људн и озебли испред 
зоре иочеше налагаги огњеве и лијега- 
ти на једно ио четири-пет, пет-шест, 
али по једнога остављаху будна код 
сваког огња, да их „не потуче она 
маништина“, на чим ћаше и тица у 
грм прнути нли се и мало чути, а опај 
те је будан, би почео болећнм гласом: 
— Кекере! ђе си то?... ајде овамо, 
чоче, што ти јеноћас!? — Али пошто 
му се нпшта не одговараше, а он она- 
мо осни бубуљима, те тнјем узнемира 
ваху слободне шумске статовнице — 
тнчице, али Кекера — нема, иа нема. 
Већ свану и објутрп се, а људи не 
знаду што ће. Ћаху га се више и ма- 
нути, па однтн дома да пуштају по 
ону шаку брава, кад „крошн>ава“ 
Ивана Митрова покличе: Ај! ко је 
витез?... ево Кекер Чупин у ову гла- 
вицу, завире се у једну греду, да је 
обалн, не би лп ме смољавио!

(Свршиће се.)



Читаопица 5 ов. м. у славу пмен-дана 
Његовога Височанства Књаза. Као што 
се види, нрограм је веома одабран, а 
за уснјех јамче енаге нашега пјевачко- 
га друштва, које је од сад велики на- 
иредак учинимо. Изузимајуђи химну 
црногорску сви су оста.ш комади код 
нас новн, а са свнјем је нова компози- 
ција Толннгерова из Балканске Царице: 
„У далеком Дренопољу,“ на коју смо 
врло љубопитни. Ако смо добро нзви- 
јештени, војничка ће музика свирати 
уз игранку. Према томе имамо разлог 
надати се многобројној посјети, не са 
мо с Цетифа, него п из унутрашњости 
Црне Горе, па и са стране.

ТЕЈЕГР.МШ „1.1. ЦР1К1ГОРЦГ.
БИОГРАД, 24 нов. — Краљица 

Наталија послала је скупштини писмо, 
којим иште да јој се допуште редовни 
састапци са еином јој, Краљем Алек- 
сандром.

Говори се да је настала митро- 
политска криза. што је митрополит 
Михаило благословио књажеве браћу 
Карађорђевиће одобривши им иромјену 
креног пмена. Владнни круговн увјера- 
вају. да влада још није ништа одлу- 
чила у тој стварн.

НЕТРОГРАД, 24 нов. Стојан 
Бошковић, савјетник и чувени нсто- 
ријски кн.пжевнпк српски, дошао је 
овдје. Ићиће и у Москву, Кијев п 
Одесу. Кренуо је, веле да иозпа Русе 
којн разбирају за словенску мисао 
(Желимо му да дотле живи и у здрав- 
љу путује по Руснји, док не позна све 
такове Русе! Ур. „Гл. Црн.“)

ПАРИЗ, 24 нов. — Јучер је био 
свечанн погреб ђенерала Сеннверстава, 
ирн чему је било много полпције Вел. 
посланство руско добило је иисмо, да 
је руска црква поткоиана и да ће 
нрснути у но опијела. Поред најбрн- 
жљнвнјег тражеља, ннје се нпшта 
нашло.

БЕЧ, 25 нов.--—Драгумпс, грчки 
посланик нри бечком двору, позват је 
дома. —

БИОГРАД, 25 нов. — Дружина 
берлипских капнталиста погађа се са 
биоградском општином око зајма од 
десет милијона. — Вншина скуиштипе 
намјерава норучнти Краљнцп Наталији, 
да скупштина није власна расирављати 
о њеном искаљу.

АТИНА, 25 нов. — Окружнпца 
Портнна, којом се пријети страпцпма 
да ће ее нротјерати ако буду учес- 
твовали у немирима, овдје је учинила 
неку узбуну. Новипе навјешћују не- 
мнре, ако се нравославне цркве у Тур- 
ској не отворе до Божића.

БИОГРАД, 26 нов. — Увјерава 
се, да је клуб радпкалне странке одлу- 
чио, да преко пнсма Краљице Ната- 
лије пређе на дневни ред. — Глас 
монаковских новина, да је Ристпћ нн- 
сао Кр. Милану н објавно му да је 
(Милан) иротјеран пз Србпје, сасвим 
је измишљен.

ПЕТРОГРАД, 26 нов. — Ца- 
ринскн одбор одлучно је да се у фнп 
ским царинарницама од сад пнше рус- , 
ки. Другп одбор предлаже да се укн- 
не ковање Финскога новца п да се 1 
уведе руски новац у Финланднјп.

ПАРИЗ, 27 нов. — „Тетр&“ 
јавља, да је досадашњи министар у ' 
Рно Жанеиру, Амело конте Шаљу, ј 
постављен за мнннстра француског у , 
Црпу Гору.

БИОГРАД, 27 нов. — Пнсмо 
Краљпце Наталнје предато је нредсјед- 
ннку скунштнне. Влада и владина { 
странка у скупштини сложне су да 
скупштпна нпје власна то судитн, но 
ипак ће расправљати о гоме у тајној ј 
сједници.

БЕРЛИН, 27 нов. — Како ДО-
зпаје Роађ, неће се искати вшпе
трошка на војску.

ПЕТРОГРАД , 27 нов. — „Но-
воети“ се радују иомирљивост њс-
мачш владе према Русији п нада се 
отуча најблагодатннјим ношљедицама.

РИМ, 28 нов. — Мннистар држ. 
благајнице Болптп дао је оставку. 
Грнмалдн је иостављен за мннистра 
Финансија н привремено за миинетра 
држ. благајнпце. — „Тпћипа“ дознаје, 
да ће Краљ у нријестоној бесједи 
којом ће отворнти парламенат, спо- 
менути добре односе са свијем држа- 
вама и трајност јевронског мпра у)ем- 
чену добром вољом свијех. особито 
тројним савезом, коме ће Италија 
остати вјерна. —

ЦАРИГРАД, 28 нов. — Руски 
држављаннн Патриков, предсједник 
јерменског б нтовног одбора, и девет 
сукрнваца његових, иреслушани су 
ланас иред стамбулским крнвичнпм 
судом.

БРИНДИЗИ. 28 нов. — Књаз 
Никола н Војвоткнња Лајхтембершка 
стнгли су овдје. Књаз Никола је кре- 
нуо нут Волоње, Војвоткиња Стане 
Николајевна у Напуљ.

ЛОНДОН, 28 нов. — Парламе- 
нат је одложеи до 22 јаиуара 1891.

РИМ, 29 нов. — Крал. Умберт 
отворио јејучерновп парламенат ири- 
јестоном бесједом, укојојрече: вјер- 
на својим савезннцима. усрдна у при- 
јатељству, искрено жслећи ноправити 
вазда односе ирема свијем великнм 
државама, Италијп је мнио видјетн, 
што је уклоњена свака оиасност од 
међународних занлета п нгго се по 
свој Јевропи шнрп и утврђује уздање 
у мир. Лојалност наших смјерова сва- 
кп видн. Краљ не би никако допустио 
иападаје на углед евоје највпше влас- 
тн, у нме вјере.

1ТАРИЗ, 29 нов. — Крал, Милан 
је послао новинама ,,прнпослано“, у 
коме вели, да пзмеђу њега и краљ. на- 
мјесника у Србији влада навијек нај 
више усрђе. Намјеснпцн павијек ири- 
знају, да је само у њега (Милана) 
право, одређпватн, како ће се Краљ 
Александар састајати са својом мајком.

ВЕРЛИН. 30 нов.— „КеЈсћвапгсК 
<>'ег“ иризнаје, да Јермене у Цагнграду 
1П1КО не гони, јер многи су Јермени у 
високој државној службн. Истн владин 
лист жали, што су њемачке новине 
(које ?) нрнмиле потворс на Султана, 
влАддоца нраведна и мплостнва п при- 
јатеља Њемачке.

ТУЛОН, 30 нов. — Сквадра Фран- 
цуска иоћи ће у сретање руској сквад- 
ри, која ће доћн 20 (8) дсцембра у 
ВилФранш. Руска ће сквадра битп ио- 
звата да дође у Тулон.

ПЕТРОГРАД, 30 иов. — Држав- 
ном савјету предложпће сс ириједлог, 
да се забрапн пасе.љпвање странаца у 
Русији.

БИОГРАД, 30 нов. — Митроно- 
лит Миханло изјав.љује, да он није 
б л а г о с л окв и о промјену крсног и- 
мена К.њажева Петра н Арсенија А. 
Карађорђевпћа; оп јс само одговорио 
на питање Мптроиолита цриогорскнг, 
да п р и с т а ј е н а т у п р о м ј е н у, ако 
је оиравдана приликама.

II 0 3 II В.

На темељу §.-а 20. Уетава Цетињ- 
ске Читаонпце сазива се данас на 1. 
Децембар ов. ’.

Главна редовна годишња скунштина 
чланова исте читаонице која ће се др- 
жати у дворанп Читаонице па 4 уре 
по нодне.

Дневни је ред:
1) Извјештај управе о годишњем 

раду п стању друштвеном.
2) Извјештај каеијера о рачуни- 

ма друштвенпм и о стању касе.
3) Избор контролног одбора за 

иреглед рачуна.
4) Извјештај контролнот одбора о 

прегледапнм рачунима.
4) Рјешавање ноднесених молба, 

тужба н жалба.
6) Избор нове друштвене уираве.
7) Одређење поелова за идућу го- 

дину, а нарочпто еаетављање предра- 
чуна.

8) Рјешавање о набавци листова | 11) Издавање нових наредаба и
и књига за идућу годнну. | упустава.

9) Рјешавање о ирнједлозима од | Цетиње, 1. Децембра 1890
бора или иојединих чланова. |

10) Претрес правила за домаћи | Управа Цетињске Читаонице. 
ред у Читаоници.

П Р 0 Г Р А М

СВЕЧАНЕ ВЕСЈЕДЕ
КОЈУ ПРИРЕЂУЈЕ 

ЦЕТИЊСКА ЧИТАОНИЦА 

у очи Ннкоља-дне 5. Децембра

У СЛАВУ ИМЕН ДАНА ЊЕГОВОГА ВИСОЧАНСТВА КЊАЗА

I. Бесједа.

1) Уг.авој нам Грној Гори, пјева мје- 
шовити кор, уз иратљу гласовира 
на четнр руке.

2) Говор Предеједнпка Чнтаоннце.
3) Српска имнровизација Бр. 1. од 

Толингера, изводи на виолончелу 
г. нроФ. Толингер.

4) Тихо ноћи, нјесма Ј. Јовановића- 
Змаја, рекомпоновао Толингер, 
пјева женски кор.

5) Из Косовке: »Еј Косово\«, од То- 
лингера, пјева уз пратњу гласо- 
впра г. Шпиро Огњеновић.

6) Из Балканске Царпце: »У дале- 
ко.п Дренопољу«, комноновао Го- 
лингер, пјева уз пратњу гласовира 
гђца. Милена Огњеновића.

7) Црногорском војнику, од Р. Ро- 
гаиовића. компоновао Толингер, 
пјсва мушки кор.

0 Г Л А С 0.
ЧАСОВНИК БУДИЛНИК,

ноћу освијетљен.

Прве врсте 2 Фиоркна 95 новчића. 
С календаром 3 Фиор. 75 новчића. 

Готозо 20 оантим. висок.
Е1. Мауг, АУгеп I., Ваиегпгоагк! 12.

Мипио сваку другу новину !

01111111 КЛ11Н>СК1 Н1ПГ1В1.
Коју је призналг париска свјетска 

и бечка нољонривредна изложба, да је 
најпрактичнија, најкориснија и најпотреб 
нија за сваку кућу, иродата је у обје 
изложбе, у вигое милијона комада.

Тој направи задивио се сваки живи 
ко га је гођ видио, и домаћице и дјеца, и 
се.љаци и властела и т. д. и тако је чудо 
учинио, да су стигле силне наруџбине, 
одма по црвијем оглаеима о тој чудноватој 
сиравп.
„Невјероватно па ипак истинито.“

Та еправа надмаша све досадашње 
проналаске и може се употребити за ове 
потребе:

За I минут може се том справом 
ожулити, огренсти или исјећи, по вољи, 
круиније или ситније, 1 кило кртоле, реие, 
роткве, хрена, лука, краегаваца, свакога 
воћа и т. д.

За 2 минута може се зготовити масла, 
скоруиа или повлаке, за но мннута нјене 
од млијека, шодо-а и т. д.

Даље служи и као микроскоп; уве- 
личава сваку ствар 400 пута, те је много 
корнсна за испитивање јела и нића.

Таква наирава од трајне ковине и са 
неоштећеним пернма стоји само

3 Франка
докле још има спреме.

Шаље само за готово или на ривал 
су једини

пошиљачки завод
3. АИтап

АУЈеп, I., ОоппшкапегћазЕеЈ, 23.
(8 -15)

500
пута увеличана види се свака ствар кроза 
скоро нронађени

Чудотворни Микроскоп за шпаг
који је зато ирепотребан за сваког тргов-

II. Игранка.

1) Црногореко оро.

2) Мазурка.

3) Кадриј.

4) Зетско коло.

5) Црногореке народне игре :
а) Уса и Лепе.

б) Мегдан с коља.

в) Мачке.
6) Валса.

7) Шотска.

8) Кадриј.

9) Трамблан.

10) Мазурка.

ца, учитеља, ученика, па потребан и ко 
ристан још и за сваку куђу ради исиити- 
вања јела п пиђа. Уза њ се добива и лупа 
која је много корисна кратковидима при 
чктању.

Шаље ее само за готово или за по- 
штанске марке, цијена

2 Франка 50 сантима,
без трошка за сав Исток.

0. К1екпег,
АУЈеп, I. Ро81^а§8е 20.

(8-20)

ЧУЈ, ЧУЈ. ЧУН
Обрадујте одмах своју домаћицу јут- 

рос пронађеном кухпнском справом, од 
које је више милијона комада иродато на 
нариск ј евјетској и бечкој нољоиривред 
ној изложби.

Још никад невиђена
та справа служи за ове нотребе: За 1 
минут можете од млијека или скоруна на- 
чинити масло, а за но минута млијечну 
нјену, нјену или пунч од јаја и т. д.

За 1 минут можете ожулити, огреисти 
или исјеђи 1 кило кртоле, лука, краставаца, 
роткве, репе и т. д., крунно или ситно, по 
вољи.

Даље служи та справа као микроскоп; 
при испитивању јела и пићавиди се кроза 
њ свака стнарчица 400 пута виша.

Таквој снрави састављеној из неоште 
тиве ковине и пера цијена је премалена са

3 Франка 50 сантима.
Та препотребна справа, ради своје нечу- 
вене цјенође, уведена је веђ у све Фами- 
лије бечке и нариеке и може се добити 
само у моје старославне Фирме, за готово 
или на ривалсу у све крајеве свијета.

п. К1екпег, » 
Ћчеп, I., Ровђца&зе 20.

(8—20)

ЈЕФТИНЕ, Ј1ИЈЕПЕ И ЕЛЕГАНТНЕ

К 0 Ч И Ј Е
од 170 Фср. а. в. и више. — Дака кола 
(8аш11аиГег), Фаетони (Милорд), Батарди_и 
загворене кочије као и мртвачка кола.
5 вијек у највећем избору готових на скла-

I дишту,
Цијеници бадава и Франко.
ЈОСИП БОГДАН,

творничар кочија у Будимпешти. 
Творница : РГаиеп^аззе Кго. 10—12. 

Складиште: Мивеитпп^ Кго. 10 — 19 ип<1
Гаиец^авзе N14). 7. (7_10)

----- -----------------

Уредник и издавалац др. ЛАЗО КОСТИЋ. У књ. црног. државној штампарији.


